

地理

做好阶段反思 适当调整方法

地理是一门综合性学科,涉及多领域知识。在最后的冲刺阶段,如何提升复习效率?不同题型有哪些答题技巧呢?近日,记者就中考地理复习的相关问题,采访了潍坊广文中学地理老师王蕾。



名师点睛
投稿热线:13905369848

王蕾,潍坊广文中学地理学科首席教师,连续多年从事WAT地理教学工作并取得优异的成绩,曾多次在各级各类活动中作经验分享。从教20年以来,曾获评“潍坊市学科育人能手”“市直教育系统优秀共产党员”“潍坊市骨干教师‘三说’比赛说课展示一等奖”“潍坊市微课活动二等奖”“山东省初中地理学科优秀作业展评活动三等奖”等荣誉。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 何赛

如何看待一模考试成绩?

对于潍坊市区的同学们来说,一模考试已经过去接近一个月了,很多同学对自己的一模成绩不满意,甚至常常产生焦虑情绪,有的同学会疑问:“为什么在日常复习中已经很努力了,但成绩还是不理想?”其实,同学们大可不必如此焦虑。

首先,一模考试并没有对整个复习过程进行完整呈现,这次考试前,大多数学校的第一轮复习还没有进行完,有的甚至只复习完了七年级的内容,在这种情况下考试,肯定会存有不少的知识盲点。加上在此之前,复习的重点在基础知识的梳理和落实上,做题量较少,答题方法的总结也不全面,所以,一模考试的成绩不理想是比较正常的。

其次,每一次考试所考查的知识点都不全面,每位同学在学习中擅长的方面也不一样,当考试涉及的内容以同学们擅长的方面为主,就会取得比较高的分数,反之,则成绩不够理想,所以,仅凭一次考试,并不能反映出真实的水平。

最后,同学们应当明确考试的意义是什么。每次考试的目的都是帮助同学了解近段时间的复习状况,查漏补缺。而且通过答题情况,可以反映出很多问题,比如是不是基础知识掌握不够牢固?是不是从文本和地图中提取关键信息的能力不够?是不是灵活运用所学知识解决实际问题的能力不够?通过分析一模试卷找出自己的弱点,在后面的复习中更能有的放矢。

同学们不要只看一模考试的分数,而是要分析分数背后所体现出来的复习状态、知识盲点和答题缺陷,学会在考试和练习中进行反思,根据暴露出来的问题适当调整学习方法,力争在最后的中考中取得理想的成绩。

在冲刺阶段,有什么好的复习方法?

首先,掌握基础知识很重要。所谓“万变不离其宗”,同学们必须要记忆并理解基础知识,将所有的知识点掌握扎实。在地理学科中,不同的知识点要采取不同的方法复习。

记忆性的知识需要熟练背诵。背诵时一是要及时,复习到哪部分就记住哪部分,不要拖沓,否则,随着复习内容的逐渐增多,必将无处下手;二是不能死记硬背,得在理解的基础上记忆。

对于总结性的知识,有的需要先进行方法总结,再将此方法应用在对不同区域的分析上。有的需要先对比不同区域,然后进行方法总结。

要提升空间思维能力,最好

利用地球仪或其他地理教具,反复演示,加强理解,同时通过做题强化巩固。

其次,要搞清楚地理要素之间的关系。许多看起来比较琐碎的地理知识,其实它们之间并不是毫无关联的,而是存在着多种联系,通过所学知识找出这些联系,可以帮助同学们找到答题思路和方法。

最后,要学会在做题的基础上总结答题思路和方法。平时做题不在多,在于精。题海战术固然有用,但是会耗费大量时间,而且如果只做题,不进行总结,就很难形成准确而完整的答题思路,遇到类似问题还会出错。同学们在做题过程中,如果碰到跟以前做过题目类似的题,要找出它们的共同之处,形成通用的答题模板。碰到没做过的题目,先按照自己的思路作答,然后根据正确答案完善自己的思路,使其更加全面。

考试中有哪注意事项?

认真阅读材料和地图。在近几年的地理考试中,选择题往往是“一拖二”或“一拖三”的设置,即一段材料后面跟着2个-3个问题,每组问题都有对应的地图和图片。综合题则是多段材料和多幅地图组合出现,在此基础上提出三个问题。无论哪一种题型,都要先认真阅读材料,圈画出重点信息,这些信息在很大程度上会为同学们提供答题思路 and 方向。不仅如此,在读图的时候要特别关注图名和图例,从地图中挖掘有用信息。

看清题目要求。在答题过程中,同学们要及时用笔勾画题干中的关键词,多读几遍题干,充分理解出题者的意图,深入思考后再答题。

选择题要比较后再作答。一是要读完所有选项,进行比较之后再选出最佳答案;二是要结合题目要求作答,排除说法正确但与题目无关的选项;三是明确因果关系,排除因果混淆或因不对果的选项;四是反复读题,当有两个或以上选项不知该如何选择时,多读几遍材料和题干,明确解题思路。

综合题要将因果关系搞清楚。写答案时要分条作答,写明序号;因果关系表述要清楚,切忌因不对果;用准确的地理语言回答问题,作答要全面。

老师有话说

每一次考试都是一个机会,无论成绩如何,都是反思所学、重新出发的契机。希望同学们能及时反思自己在复习中存在的问题,明确下一步的努力方向,朝着既定目标奋进。祝愿大家都能在6月达成心中所愿,取得理想成绩!

